



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

19 Δεκεμβρίου 2024

**Ανακοίνωση της FED για τη νομισματική πολιτική ΗΠΑ (12/2024).**

Στη χθεσινή (18/12) συνεδρίαση της, η αρμόδια επιτροπή για τη νομισματική πολιτική (FOMC) αποφάσισε την τρίτη συνεχόμενη μείωση του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου, κατά 25 μονάδες βάσης (0,25%) σε εύρος διακύμανσης 4,25-4,5%. Υπενθυμίζεται ότι η πρώτη, μετά από 4 έτη, μείωση επιτοκίων (τάξης 0,5%) έλαβε χώρα το Σεπτέμβριο, κατά την προηγούμενη συνεδρίαση της FOMC.

Στην σχετική Ανακοίνωση Τύπου της επιτροπής επισημαίνεται ότι οι βασικοί οικονομικοί δείκτες παραμένουν σταθεροί. Ειδικότερα, η οικονομική δραστηριότητα εξακολουθεί να επεκτείνεται με σταθερό ρυθμό, η αγορά εργασίας δείχνει σημάδια επιβράδυνσης αλλά το ποσοστό ανεργίας παραμένει σε χαμηλά επίπεδα (παρά τη μικρή άνοδο που έχει σημειώσει τους τελευταίους μήνες) και ο πληθωρισμός υποχωρεί, αν και με αργό ρυθμό, προς τα επιθυμητά επίπεδα (2%). Η επιτροπή θα εξακολουθήσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την πορεία βασικών οικονομικών δεικτών, διασφαλίζοντας ότι η οικονομία κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση (soft landing), ενώ, παράλληλα, η FED συνεχίζει το πρόγραμμα περιστολής του προϋπολογισμού της, προβαίνοντας σε μηνιαίες πωλήσεις κρατικών (ομοσπονδιακών) ομολόγων και ενυπόθηκων δανείων.

Η νέα μείωση είχε ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων δύο χρόνων, με συνολική μείωση κατά μια ολόκληρη ποσοστιαία μονάδα εντός του 2024. Σύμφωνα με τις επικαιροποιημένες προβλέψεις της Επιτροπής FOMC, ο πληθωρισμός θα παραμείνει ελαφρώς υψηλότερος το 2025 σε σχέση με προηγούμενες προβλέψεις (περί το 2,5%), επομένως θα χρειαστεί στο εξής μια πιο προσεκτική και σταδιακή πραγματοποίηση των προγραμματιζόμενων περικοπών (περί το 0,5% το επόμενο έτος). Η νέα πρόβλεψη για τη διαμόρφωση του πληθωρισμού αντανακλά τις επίμονες προκλήσεις σε τομείς όπως η αγορά ακινήτων, όπου τα επιτόκια των στεγαστικών δανείων έχουν αυξηθεί λόγω των προβλέψεων περί ανθεκτικότητας της α/οικονομίας. Ωστόσο, θετική εξέλιξη αποτελεί η επιβράδυνση της αύξησης του κόστους στέγασης, ασφάλισης οχημάτων και αεροπορικών ναύλων τον Νοέμβριο.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι βασική επιδίωξη της FED αποτελεί η περιστολή του πληθωρισμού με παράλληλη διατήρηση της δυναμικής της αγοράς εργασίας, κρίνεται αναγκαία τόσο η αποφυγή υπέρμετρων ή πρόωρων περικοπών, που θα μπορούσαν να πυροδοτήσουν τον πληθωρισμό, όσο και οι υπέρμετρα συγκρατημένες περικοπές που θα μπορούσαν τελικά να επηρεάσουν την πορεία της ανάπτυξης και να προκαλέσουν αύξηση του ποσοστού ανεργίας. Η Επιτροπή FOMC θα πρέπει να επιτύχει την επιθυμητή αυτή εξισορρόπηση το επόμενο έτος, συνεκτιμώντας τις νέες προβλέψεις για ισχυρότερη

οικονομική ανάπτυξη και πιο επίμονες πληθωριστικές πιέσεις, αλλά και παρατηρώντας τις επιπτώσεις των πολιτικών της νέας Administration στην οικονομία.

Ορισμένοι αναλυτές φαίνονται προβληματισμένοι από τη συγκρατημένη μείωση επιτοκίων και την πρόβλεψη για περαιτέρω μείωση μόνο κατά 0,5% το επόμενο έτος, θεωρώντας ότι οι επιλογές αυτές της FED υποδεικνύουν ότι ο πληθωρισμός αναμένεται να αποτελέσει εκ νέου σημαντική πρόκληση το επόμενο έτος. Αν και το μήνυμα του κ. Powell επικεντρώθηκε στο ότι το 2024 ήταν μια καλή χρονιά για την οικονομία και ότι το ίδιο αναμένεται για το 2025, υπάρχει μια διάχυτη αίσθηση ότι η μάχη για τον πληθωρισμό είναι ακόμα κρίσιμη, ενώ είναι αβέβαιη η έκταση των επιπτώσεων των πολιτικών της Administration Trump στον πληθωρισμό.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τις λοιπές επικαιροποιημένες προβλέψεις, αναμένονται δύο ακόμα μειώσεις επιτοκίων το 2025, προκειμένου το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο να διαμορφωθεί σε εύρος 3,75%-4% μέχρι το τέλος του έτους. Ως προς την πορεία του ΑΕΠ, αναμένεται σταθερός ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης, περί το 2%, τα επόμενα χρόνια, ενώ το ποσοστό ανεργίας αναμένεται να διαμορφωθεί σε περίπου 4,3% τα επόμενα έτη (ελαφρώς χαμηλότερο σε σχέση με προηγούμενες εκτιμήσεις). Σε σύγκριση με το Σεπτέμβριο, οι επικαιροποιημένες μέσες προβλέψεις της FOMC για τα επιτόκια αυξήθηκαν σε 3,9% για τα τέλη του 2025 (από 3,4%), σε 3,4% για τα τέλη του 2026 (από 2,9%) και σε 3,1% για τα τέλη του 2027 (από 2,9%).

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοινώσεις Τύπου:

- [Federal Reserve Board - Federal Reserve issues FOMC statement](#)
- [Transcript of Chair Powell's Press Conference Opening Statement](#)